

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

Захарова Павла Николаевича, доктора экономических наук, доцента, на диссертационную работу **Востровой Анны Петровны**, выполненную на тему: «Развитие малого инновационного бизнеса в России через формирование территориальных бизнес-инкубаторов», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями)

1. Актуальность проблематики диссертационной работы

Мировая экономика на современном этапе своего развития характеризуется развитием устойчивой системы связей между экономическими контрагентами посредством формирования специфических инфраструктурных каналов их взаимодействия, содействующих обоюдному взаимно направленному развитию и трансферу ресурсных потоков между ними. Инновационный характер экономик большинства развитых стран предполагает развитие и постоянное совершенствование эффективной инновационной инфраструктуры, которая объединяет всех участников инновационных процессов на различных уровнях управления. Особое место среди элементов региональных инновационных систем занимают территориальные бизнес-инкубаторы, которые являются первичным звеном системы поддержки развития инноваций, т.к. своей стратегической целью имеют оказание содействия и развития малым инновационным фирмам, занятым реализацией научных исследований и производством научных разработок. Малому бизнесу отводится ключевая роль в процессах экономического развития ввиду наличия комплекса специфических черт и особенностей, таких как гибкость, возможность переориентации с одного направления на другое, установление практически неограниченного круга деловых связей и потенциал повышения общей деловой активности бизнеса. Согласно официальным данным Всемирного экономического форума, на долю малых инновационных фирм приходится до 40% общего объема инновационной продукции ведущих развитых

стран, что объясняется двумя причинами - отсутствием внутрикорпоративных барьеров для выбора стратегических направлений исследований и разработок и возможностью привлечения значительных финансовых ресурсов от государства и иных институциональных инвесторов на условиях паритетного партнерства. Соответственно, проблема, затронутая соискателем в диссертационном исследовании - развитие малого инновационного бизнеса через формирование территориальных бизнес-инкубаторов, является обоснованной, своевременной и актуальной.

2. Научная обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций диссертационной работы

В диссертационной работе соискателем комплексно исследуются вопросы развития малого инновационного бизнеса в РФ через создание системы специальных территориальных бизнес-инкубаторов, которые являются неотъемлемым элементом региональных инновационных систем, и должны создаваться с учетом специфики условий экономического развития отдельно взятых территорий.

Автором проанализирована обширная информационная база по теме исследования, включающая нормативно-правовые акты федерального и местного уровня по вопросам формирования инновационной политики, Министерства экономического развития и Министерства регионального развития, специализированные научные труды в области экономических и управлеченческих отношений, возникающих в процессе управления инновационной деятельностью экономических агентов, а также официальные данные Федеральной службы государственной статистики и органов местной власти субъектов РФ.

Следуем отметить достаточно глубокое обоснование научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных соискателем в диссертационном исследовании, что в свою очередь подтверждается:

- 1) Во-первых, соответствием научной проблематики исследования положениям теории инновационного менеджмента, стратегического менеджмента и регионального управления;
- 2) во-вторых, опорой соискателем на научные принципы, системный подход в проведении исследования и использовании комплекса общенаучных методов - анализа, аналогии, моделирования, прогнозирования;
- 3) в-третьих, соответствием разрабатываемых методов и моделей оценки и управления логике научных исследований и их корреляцией со стратегическими положениями развития территорий РФ.

3. Результаты диссертационной работы, обладающие признаками научной новизны

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, разработанных исследователем, определяется, прежде всего, тем, что предлагается оригинальный авторский подход как к формированию системы территориальных бизнес-инкубаторов на основе учета комплекса специфических условий экономического развития субъектов РФ, так и к оценке уровня рискованности малого инновационного бизнеса с учетом внешних конъюнктурных рисков, а также к разработке индикативной модели оценки качества условий для развития малого инновационного бизнеса в субъектах РФ на основе четырех составляющих инновационного потенциала.

К новым научным результатам, полученным лично автором диссертационного исследования, можно отнести, по мнению официального оппонента, следующие положения:

1. Выделены «проблемные области» в развитии инновационной инфраструктуры с тройственной позиции - инвесторов, государства и субъектов, осуществляющих инновационную деятельность, которые дифференцированы по двум уровням управления - федеральному и уровню субъекта федерации, четкое определение которых может быть использовано при разработке и обосновании стратегий инновационного развития территорий на основе учета интересов различных групп стейкхолдеров (с. 56).

2. Дополнен понятийный аппарат современной теории стратегического и инновационного менеджмента:

2.1) конкретизировано понятие «инновационная деятельность», которая в отличие от существующих мнений связана не только с использованием результатов научных исследований и разработок для обновления номенклатуры и улучшения качества выпускаемой продукции с последующей эффективной реализацией в рамках инновационного процесса, но и включает в себя маркетинговые исследования рынков сбыта, информационное обеспечение конкурентной среды и финансирование инновационных проектов (с. 18-21);

2.2) предложено авторское понятие «территориальный бизнес-инкубатор», который, в отличие от сложившегося представления в современной экономической литературе о бизнес-инкубировании, предлагается рассматривать как неотъемлемый элемент инновационной инфраструктуры субъектов РФ в форме организации, создающей благоприятные финансовые, организационные, информационные и

прочие условия для развития малого инновационного бизнеса и нивелирования воздействия негативных рискообразующих факторов, что способствует развитию территориальной бизнес-среды и интенсификации инновационной деятельности экономических агентов (с. 85-87).

3. Предложен авторский подход к дифференциации типов регионов по уровню экономического развития для целей определения соответствующей модели и типа территориального бизнес-инкубатора, что позволяет дифференцировать как условия для формирования, так и цели инкубирования малого бизнеса на каждом типе территорий (с. 49-52).

4. Предложена авторская модель идентификации уровня рискованности деятельности малого инновационного бизнеса на основе учета биполярной природы риска, что позволяет провести количественную и качественную оценку рискованности бизнеса конкретных субъектов малого инновационного бизнеса, функционирующих на различных территориях (с. 111-115).

5. Предложен контур авторской модели определения качества условий для развития малого инновационного бизнеса на основе учета 4 группы параметров экономического потенциала субъектов РФ, что позволяет обосновывать и проводить критериальный выбор субъектов РФ для принятия управленческих решений на уровне федеральной власти о целесообразности развития и поддержки малого инновационного бизнеса на той или иной территории (с. 124-129).

4. Теоретическая и практическая значимость диссертационной работы

Теоретическая значимость полученных авторов научных результатов заключается в дополнении и расширении основных положений теории инновационного и стратегического менеджмента применительно к специфике функционирования малого инновационного бизнеса. Несомненным достоинством работы является теоретическое обоснование и рациональное представление аналитической основы для развития системы территориальных бизнес-инкубаторов в субъектах РФ на основе учета неоднородности экономических условий хозяйствования. Важным является тот факт, что разработанные методы и модели аналитического аппарата могут быть внедрены в учебный процесс в целях совершенствования преподавания дисциплины «Инновационный менеджмент» и углубления научных исследований по данной проблеме.

Практическая значимость результатов диссертационного исследования заключается в том, что разработанные автором методы оценки уровня рискованности

малого инновационного бизнеса, а также контур модели оценки качества условий для развития малого инновационного бизнеса в субъектах РФ могут быть рекомендованы органам федеральной и региональной власти для учета и рассмотрения при разработке целевых программ различного уровня по развитию малого бизнеса в регионах и повышения инновационной активности субъектов РФ, в частности, Ивановской, Костромской, Владимирской, Ивановской областей.

5. Дискуссионные положения диссертационной работы, отмеченные оппонентом

Оценивая общее положительное впечатление от представленной на рассмотрение диссертационной работы, оппонент отмечает высокую степень доказательности, обоснованности и логичности представленных выводов и результатов. Работа написана грамотным, ясным языком, материал изложен последовательно и рационально, работа содержит огромное количество табличного и иллюстративного материала, что облегчает восприятие представленной информации.

При рассмотрении и изучении диссертационной работы у оппонента возник ряд вопросов и замечаний уточняющего характера:

1) В первой главе диссертационного исследования приведен обширный анализ опыта зарубежных стран по формированию инновационной инфраструктуры и организацию поддержки малых инновационных предприятий. Представляется рациональным на основе данного анализа провести критический анализ возможностей применения и возможных положительных последствий реализации аналогичных мероприятий в России.

2) Согласно индекса инновационного развития субъектов РФ, представленного на стр. 45 диссертационного исследования, рассматриваемые далее в качестве объектов исследования регионы - Ивановская, Владимирская, Костромская и Ярославская области существенно отличаются по данному параметру, занимая соответствующие позиции в диапазоне от 17 до 77. Тем не менее, именно эти четыре субъекта РФ выбраны в качестве объектов для апробации представленной модели оценки качества условий развития инновационного бизнеса. По мнению оппонента, логично было бы провести апробацию представленной модели также на примере субъектов РФ, схожих с базовым объектом исследования - Ивановской областью по данному индексу.

3) На стр. 50 диссертационной работы представлены ключевые цели и условия для развития малого инновационного бизнеса в различных типах субъектов

РФ, разработанные автором. Однако остается не вполне ясным вопрос, насколько данные цели увязываются с общей стратегией развития бизнеса в конкретных регионах.

4) Автором широко рассмотрены и представлены положения по формированию и развитию территориальных бизнес-инкубаторов в конкретных субъектах РФ, тем не менее, отсутствует анализ наличия достаточной нормативно-правовой базы в данной области на уровне региональной власти, а также анализ реального функционирования данных бизнес-инкубаторов в субъектах РФ.

5) Требует уточнения, каким образом были отобраны 4 группы параметров социально-экономического развития субъектов РФ и конкретные показатели внутри них для формирования модели оценки качества условий развития малого инновационного бизнеса (с. 124-125).

Несмотря на представленные замечания, которые, безусловно, носят дискуссионный характер, оппонент отмечает, что диссертационная работа является самостоятельным, оригинальным и законченным научным исследованием, содержащим положения и рекомендации, имеющие высокую научную значимость как для теории, так и практики инновационного менеджмента и регионального управления. А.П. Вострова проявила себя как состоявшийся научный исследователь, продемонстрировала достаточный уровень эрудиции и глубины научного познания.

6. Общее заключение о соответствии диссертационной работы установленным критериям

Представленная диссертация на тему: «Развитие малого инновационного бизнеса в России через формирование территориальных бизнес-инкубаторов» является самостоятельно выполненной и законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для развития экономики страны в целом.

Диссертация прошла хорошую апробацию, основные выводы, положения, методологические подходы и направления исследований докладывались на конференциях всероссийского и международного уровня. Научные публикации автора отражают содержание диссертационной работы и соответствуют установленным требованиям.

Диссертация на тему «Развитие малого инновационного бизнеса в России через формирование территориальных бизнес-инкубаторов» соответствует п. 2.1 «Развитие теоретических и методологических положений инновационной деятельности; совершенствование форм и способов исследования инновационных процессов в экономических системах» и п. 2.11 «Определение направлений, форм и способов перспективного развития инновационной инфраструктуры» Паспорта специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: управление инновациями (экономические науки).

Диссертация Востровой Анны Петровны в полной мере соответствует критериям, установленным для кандидатских диссертаций, и требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842.

Вострова Анна Петровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальностям 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством: управление инновациями».

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОППОНЕНТ,
директор Института экономики и менеджмента
ФГБОУ ВПО «Владимирский государственный
университет имени А.Г. и Н.Г. Столетовых»,
доктор экономических наук, доцент

П.Н. Захаров

Контактная информация:

600005, г. Владимир, ул. Горького, д. 79
ВлГУ имени А.Г. и Н.Г. Столетовых
Институт экономики и менеджмента
+7 (4922) 47-76-90
ef@vlsu.ru

